

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 50.

Indult Bétsből, Kedden, December' 22-dikén, 1829.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege a' Györi Kir. Akademiánál megüresült Pro Directori hivatalra Fő Tisztelendő Kutsera Márián Urat, Sz. Benedek rendű Papot és eddig Vallástanító Professort, nem különben:

A' Kassai Kir. Akadémiának Pro-Directorává Fő Tisztelendő Richter Aloysius Regularis Praemonstratensis Kánonok Urat és a' Kassai Nemes Convictus Régensét, méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Fő Tiszt. Astl János Urat, a' Györi Káptalannak Kántor Kánonokját, Sz. Benedek nevérol nevezetett Borchi Tit. Apáturrá kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege T. Dankovszky Gergely Urat, a' Posonyi Kir. Akadémiában Görög nyelvet tanító Professort, a' Posonyi Tudom. Osztályban Könyvek Censorává méltóztatott kegyelmesen kinevezni. — Ez az Erdemes Professor Ur esmerelessé tette magát a' Magyarok és Slávok eredetéről írott historiai Ertekezései által, közelebb pedig és különösen a' tudós világ előtt azon munkáskái által, mellyekben azt igyekszik megmutatni, Homérus Iliassának Sláv (Tót) nyelven elkezdett magyarázatjából, hogy a' Sláv és Görög nyelv szoros rokonságban vagynak egymással.

Nálunk tegnapelőtt reggel havazni kezdett, és egész nap sűrűn esett a' hó, melly a' földet most szinte egy lábnyira fedi; estvefelé erős szél támadván, a' fergeteg és a' hó fuvatok a' járást igen terhessé tették. Béts mellett a' Duna két ága már egy idő óta bé van fagyva; ellenben a' nagy Dunamég be nem állott: de a' Posonyi tudósítások szerint ott a' beállott Dunán Dec. 12-dikén már könnyű kotsikkal szabadon lehetett általjárni. Ugyan ezen idő tájban állott be a' Duna Pest és Buda között.

Portugallia.

Lisbona Nov. 21-kén. Madeira Szigetébe új Kormányozó küldetett, 's egyszersmind ugyan oda új Őriző Sereg megyen a' réginck felváltására; mivel annak hűségébe nem igen bízhatni. — Az Udvari Újságban egy Végezés hirdettetik, mellyben a' templomrablónak felfedezésére jutalom tételik, és a' Biráknak szoroson meghagyattatik, hogy mind a' szentségtörő tolvajoknak, mind az Orgazdáknak kinyomozására a' lehetőségig mindent elkövessenek. Erre, az adott alkalmatosságot, hogy mostanában több helyeken az Országban feltörték a' templomokat és kirabolták.

Az Új-Orleansból és más Amérikai kikötőkből a' hol a' Sárga hideg uralkodott, hazatérő Portugalliai hajók

kemény Quarantine-törvények alá vetteknek. Midőn a' minap elterjedt a' híre, hogy Portugalliában ragadó nyalya uralkodik, akkor igen keményen bántak az Olasz és Frantzia Országi Révekben minden Portugalliából jövő hajókkal. Ez a' hír ugyan nem volt igaz, de azomban indítóok lett az Országlöszékre nézve, hogy különös gondját és vigyázatját most megmutassa.

Spain Ország.

Generalis Fernandez Madridi Kormányozóvá kineveztetett. — A' Nápolyi Királyi Familia Nov. 25-kén Tortosában volt. Az odavaló Püspök Don Sacz (ugyan az, a' ki 1823-ban Külső Minister és a' Királynak gyontató papja volt) Ő Nápolyi Felsegeknek pompás fogadására megrendelte előre a' nagy készületeket. A' koronás útasok mihelyt megérkeztek a' városba, mindjárt felmentek a' fő templombá, a' hol Te Deum énekeltetett, és imádkoztak az Erelyék előtt. Spanyol Ország jövődöbeli Királynéjának a' Püspök ajándékuul nyújtá Szent Krisztinának egy Erelyéjét. Nov. 26-kán elhagyta a' Kir. Familia Tortosa városát, és 29-dikben Valenciába érkezett, a' hol az útszák és házak innepi módon felvalának ékesítve tiszteletére. Estve az egész város ki volt világosítva; 20,000 lámpák égtek tsak egy (a' la Glorieta nevű) sétáló-helyen.

Nagy Britannia.

London, Dec. 9-kén. A' Cumberlandi Hertzeg, meghülésből származott változása miatt, Kevi Palotájában a' szobát örzi. — Roth Úr Frantzia Követségi Titoknok 's darab ideig (Polignac Hertzegnek haza menetele után) Követség Vivő, bútsút vett a' Külső Ministertől Lord Aberdeen töl, 's Ham-

burgba, a' hová Követté vagyon kinevezve, indulni készül.

Annak példájául, melly hajlandók legyenek némelly Újságírók kitsinből nagyot kerekíteni — a' Courier felhozza azon hírt, melly a' napokban Hertzeg Wellingtonról elterjesztetett, hogy t. i. a' Hertzeg hajdani politikai ellenközőivel (a' Vigh ekkel) szövetségbe akar lépni. 'S honnét következtetik ezt? Onnet, hogy a' Hertzeg és Lord Aberdeen meglátogatták nem régiben Bedford Hertzegét.

A' Párisból jött Elefánt, egy Játékszíni darabban, melly egyenesen ő érette készült, az Adelphi Theatrumon fő rollét (személyt) játszik, és nagy kedvességet nyer. A' darabnak neve „a' Siami Elefánt“ 's tárgya egy Revolútio, melly Siamban történik, 's mellyben az Elefánt a' koronát a' bitang birtokostól elvévén és minden akadályokat elhárítván, a' törvényes Praetendensnek megszerzi. — A' játék végével kikiáltatott az állat, ki is megjelenvén órának háládatos hajtogatásával köszönte a' Britanniai Publikum kegyességét.

A' Parlamentnek megnyitása Februárius 4-dikére elhalasztatott.

Frantzia Ország.

Páris, Dec. 11-kén. Kardinalis Lafare, Sensi Ersek és fő Alamisnássa a' Korona Hertzegnének tegnap reggel megholt. — A' hajdani Kereskedési fő Tanácsés Bureau (minekutánna nintsen többé külön Minister erre a' végre) egy Kir. Rendelés által Dec. 8-káról, ismét vissza állítatott, és a' Ministeri Tanács Elölülőjének (Polignac Hertzegnek) felügyelése alá helyeztetett.

A' Ministerium ellen 's mellett alább hagyás nélkül folya' heves hartz a' Journalok között. A' liberalis Újság levelek megmaradnak a' mellett, hogy a' Mi-

nisteriumnak távozni kell; a' royalista Journalok ellenben erősítik, hogy nem lehet nékinem maradni. A mazok így okoskodnak: az Ország igazgatáshoz pénz kell; pénz nem lesz, ha a' Követek Háza a' Budgetot megtagadja. Im alig születik meg a' Ministerium, egyszerre Társaságok Egyesületek és Öszveszövetkezések támadnak (elsöben Bretagneban, azután másutt is mindenfelé) az Adónak megtagadására, abban az eselben, ha az törvénytelenül kívántatnék. És ha már ilyen gyanús a' Ministerium, lételének legelső pillantásában a' Nemzet előtt: mi módon reménylhetné, hogy annak Képviseleitől, a' Követek Házától, Budgetot nyerjen? Tudják azt magok a' Ministerek is, hogy a' Többség a' Parlamentben nem az övek lesz, és éppen ezért nem fogják bévárni merni a' Parlament megnyittatását. — Emezek innen indulnak ki: A' Ministereknek kinevezése a' Királynál vagyon, és a' mostaniakat elküldeni csak azért, mert a' Journalok lármát ütöttek ellenük, annyi lenne, mint a' Korona jussát feláldozni. — Maradni kell e' vagy lehet e' hát már a' Ministereknek? ez a' legújabb kérdés, melly a' két fél között fel forog. A' Quotidienne Dec. 11-kéről ide tzelez, midön ez alatt: „Új tudomány a' felség hatalomról“ a' következő tikkelyt adja: „A' Journal des Debatsban és a' Globeban az a' jó van, hogy ök néha néha dühökben dogmatikus hangot vesznek fel, és szavaikat ilyenkor úgy lehet tekinteni, mint a' liberalis tudománynak igaz kifejezéseit. Ez a' két Journal igen komolyan kezdi mondogatni néhány naptól fogva, miképpen kellekik érteni a' felségjussainak gyakorlását a' Ministereknek választására nézve. A' Globe így foglalja öszve röviden ezt az új Politikát: „Midön a' Király, magának

Ministereket választ, a' Parlamentháza néki igaz Tanácsosa, Angliai kifejezéssel mondva, Praerogativájának gyakorlásában.“ Ez világosan azt akarja mondani: Midön a' Király Ministereket választ, a' Parlamentháza beleavatkozik, hogy öket elküldje. Ezt teszi továbbá utánna: „A' Charta szerént a' Királyi Ministeriumnak, Parlamentominak kell lenni“ az az, más szókkal a' Charta szerént a' felség hatalomnak a' Parlamentnél és ha lejjebb megyünk, a' népnél kell lenni. 'S hát a' Király? mi ö osztán? Semmi, vagy talán még bajosabb annál is, a' nép felség hatalmának vak eszköze. Ez olyan világos mint a' nap, és ez a' tzelja az Alaptörvény demokratikai elmagyarázásának. Most látjuk hát már, mire mennek ki azok az éktelen gorombaságok és méltatlanságok, mellyek a' Ministerek ellen ontatnak, a' kiket igazán, nem lehet semmivel is terhelni egyébbel, hanem hogy Ministerekké választattak. A' Király választotta öket. Jaj, a' már Constitutio ellen van. Kik ezek a' Ministerek? nem esmérük öket, de — Ministerek, és nem a' Követek Háza választotta öket. Elég már ez, nem kell több, a' Státusnak felzavarására. Am legyen Revolutio belöle, am roskadjon öszve a' világ, de egy ilyen megtsonkítását a' Nép felség hatalmának szenvedni nem lehet. — Itt tetszik meg az Oppositionak valóságos tudománya, és az a' nagy ellenkezés, melly közöttünk és közöttök van. Egy felöl áll a' Király felsége, más felöl a' nép felsége; itt a' Monarcha szabadsága ott a' Jakobinus Kluboknak Urasága; itt a' rendnek és egységnek, ott a' háborúságnak és Anarchiának principiumai; itt van minden a' mi a' Státust megtartja, ott minden a' mi elveszti. Ez a' két tábor most szemközt áll egymással;

mellyikhez fogja a' Ministerium magát tsatolni? A' választás könnyű, a' Royalistákkal fog kezét a' Revolutio fiai ellen. Középett meg nem állhat, hely nints, a' két tábor egymást éri. Engedékenynek lenni az ellenséghez, ki életünkre fenekedik, annyi, mint ön magunkat feláldozni. Ez, mi azt mondjuk, lehetetlen, nem lehet, nem fog meg esni."

Moulins Városában (Allier Megye) Place Könyvnyomtató nem akarta egyoda való liberalis Ujságnak műhelyében lejendő nyomtatását megengedni. A' helybéli törvényszék, eleibe menvén a' dolog, azt az ítéletet hozta, hogy a' Journalt, bár haragudjon is egyébaránt a' Liberalismusra, nyomtassa. — A' Gazette nem látja helyesnek az ítéletet.

Orosz Ország.

Sz. Pétervára, Dec. 5-kén. A' f. H. 2-ikán, (mint a' melly napon Ö Fge a' Tsászári Székbe ült) a' Fő városnak minden templomaiban Téged Isten énekeltetett. Estve ki volt a' város világoztva. — A' Tsászári Udvar tegnap gyászt vett fel Beatrix Fő Hertzeg Asszonynek haláláért 14 napra, 's Ludovika Hessen-Darmstadti Hertzegnéért 5 hétre. —

Az Orosz-Amériikai Kompaniának Igazgatói kihirdeltették a' Társaság Aktzionariusainak, hogy a' folyó esztendőben az Orosz Amériikai gyarmatokból két hajó másfél milliom Rubelt érő börtörtéküval terhelve az Okhotzki Kikötőbe megérkezett, és még egy harmadik is várattatik Kamsatkába.

Odessa Nov. 28-kán. A' közelebbi három napok alatt sem Pestishalál sem gyanús megbetegedés a' városban nem történt. — Tegnap előtt reggel, 4 óra tájban földindulás volt nálunk, de

a' mellynek semmi káros következtései nem lettek, azt kivéven, hogy néhol a' köfalak megrepedeztek. Ugyan azon pillantásban földalatti morgás is hallatszott, melly a' kövel kirakott úton menő kotsiknak zörgéséhez hasonlatos vala. — A' török Követ még nem lépett ki a' szárazra, az erős szelek nem engedik neki a' hajóról való kiszállást.

Török Ország.

Konstántzinápoly Nov. 5-kén. Gróf Orloff, a' kit az Orosz Udvar bizonyos rendkívül való követséggel megbízva ide küld, minden órán varattatik. Már három nappal ez előtt ki mentérette Rodos toba egy Gözhajó, melly ötöt ottan várja, hogy ide hozza. Egy Miri-Alai (Regement Vezér) Irepolisig kiküldetett eleibe, hogy mint Mih-Mandar kísérője légyen és az úton a' szükséges alkalmatosságokról 's az illendő fogadtatásról gondoskodjék. — Az Anglus Követ tegnap nagy vendégséget adott a' Békessegnek meginnepelésére, a' Blonde nevű Fregáton, melly a' Kikötőben közel a' szárazhoz vasmatkán nyugszik. Közel 400 vendégek valának hivatalosok, a' Diplomatikai Kar formaruhában; és a' mi példa nélkül való, a' Török birodalomnak Nagyjai és a' Divánnak tagjai között is sokan jelenvalának. A' hajó teteje egy nagy sátorra volt elváltoztatva, mellyben két hosszú sor asztal ezüst készületekkel gazdagon megrakva állott. A' hajó hátulján, veres és fejér selyemre arannyal kivarva ragyogott az Anglus Király Neve betűje és a' Szultán Thugrája; az árbotzfák mind be voltak selyemmel vonva, és az egész hajón, az ágyú-lyukaknál, által látszó betűkkel olvastaték e' szó „Békesseg“ számtalan sok féle nyelveken írva. A' neveze-

tesebb személyek a' jelen volt Törökök között valának: a' Szeraszkir, a' Szilárdár, a' Kapitán Basa, a' Reis Efendi, a' Hekim Basa (Üdvari Orvos) Halil Basa, a' Pétervárába menendő Követ's a' t. Ha a' báladó tekintettel volt a' Török szokásokra, a' mennyiben mindeniknek pipa adattaték (és ez okozta kétségkívül az Aszszonyságoknak gyakori köhétselését a' tántzközben) más részről a' Törökök a' lehetőségig igyekeztek közelíteni az Európai szokásokhoz; a' honnét, midőn az Asztalnál Szultán Mahmud egészségéért innának, ők is poharat ürítettek egymásután az Anglus, Orosz, Frantzia, Austriai és Burkus Monarchakéért, és utoljára a' hosszú és tartós békekességért. — Tántzolni nem tudván, egyedül annyiban vettek részt a' mulatságban, asztal után, hogy a' Követnek Gordon Úrnak vezetése alatt egy Lengyel tántzot eljártak. Ez a' tántz különben is legjobban egyez az ő szokott méltóságos magatartásokkal. A' mulatság reggeli 3 óráig tartott, és pompáját, a' kik benne részt vettek, leírhatatlannak mondják.

Spanyol Amerika.

Columbiában újra Revolutio támadt. Generalis Cordova Septembernek utolsó napjaiban Nyilatkoztatást adott ki Bolívar ellen, kit a' köz Társaság Despotájának nevez, és meghívta Hazafijait a' Szabadító (Libertador) jármának lerázására. A' főszállása Generalis Cordovának abban az időben Antioquiában volt, melly város a' Tenger Partoktól 200 (ánglus) mértföldnyire fekszik, ugyan annyira esik Bogotától is, a' Fő várostól. Bolívar ekkor Quajaquilben volt, a' hol a' Péru és Columbia között köttetendő Békesség feltételeinek meghatározásaival

foglalatoskodott, és midőn a' zendülést meghallotta, elküldötte Oct. 5-kén Cordova ellen Montilla Generalist 500 emberrel. A' Fő városból Gen. O'Leary 700 emberrel ugyan azon Pártosok ellen kiindult. — Egyébaránt senki sem hiszi, hogy ezen Zendülésnek valami fontos következése legyen. Oberster Cartagena, a' ki erről jelentést küldött Bogotába a' Hadi-Ministerhez, azzal rekeszti bé tudósítását, hogy ő 300 emberrel vissza állítaná a' megzavart tsendességet. A' pártütés egy bálban kezdődött, mellyet Gener. Cordova Rio-Negrobán a' Polgároknak adott. Itt a' mulatság közepén kiáltatott a' Cucutai Constitutio, (melly, a' mint tudva van, Columbiában első volt) és a' jelenlévők mindnyájan melléje állottak a' Generalisnak, kivéven Bolívarnak némely tisztjeit és a' Püspököt, a' ki másnap mindjárt Bogotába utazott, hogy a' pártütésről az Igazgatóséknak hírt vinne. — Sokan attól tartanak, hogy Generalis Olánda, Pasto tartományában, melléje fog a' pártos Cordovának állani, melly esetben a' Polgári háború elkerülhetetlennek látszik.

Mexiko. Vera-Cruzi tudósítások szerint, a' Köz Társaság Elölülője egybeakarja hívni a' Nemzeti Gyűlést, hogy a' rendkívül való hatalmat, mellyel őtet felruházta, a' Spanyoloknak meghódítása után vissza adja. — Santana a' Spanyolokon vett győzedelmében igen fel-fuvalkodottnak látszik. Sept. 24-kén levelet írt Tampicóból (a' hová innét ismét vissza ment) az Elölülőhöz, mellyben a' Ministereket elbótsáttatni kívánja: és névszerént megírta, kiket akar helyekbe tétetni. Sőt a' mi több, írt külön külön mindenik Ministerhez, hogy hivataljokból lépjenek ki, és náloknál alkalmasabb 's betsületesebb emberek-

nek adjanak helyet. Azt beszéllek, Sa-
tana szeretne Mexikói Tsászárrá kiki-
áltatni.

Havanna Oct. 26-kán. Azon Ha-
jó 500 emberrel, mellyet a' szélvész a'
Mexikói partoknál, a' többi Spanyol Ex-
peditionalis hajóktól különszakasztott és
Új Orleansba vetett, utánna indult Ge-
neralis Barradásnak Sept. elsőbb napjai-
ban Tampicoba, de midőn hallaná a' Spa-
nyol Seregeknek szerentsétlenül járását,
viszsa fordult és haza jött Havannába.

H e l v e t z i a.

Szolothurnból Dec. 3-dikén. Profes-
sor Hugi, a' kinek itt igen jeles és rit-
ka tárháza van természethistóriai tár-
gyak gyűjteményéből, az idén is, vala-
mint a' mult esztendőben, egy útát tett
a' Svájtzai havasokra és jéggel fedett bér-
tzekekre, hogy tapasztalásait és esméreteit
öregbítse, 's egyszersmind ezen bértzek
leírását új felfedezései által bővíthesse.
Vitt magával egy Botanicust, egy Mine-
ralogust és egy földmérő Genie Tisztet.
Ezekkel és több tapasztalt utazó társai-
val együtt felhatott rendkívül való fáradsá-
ggal és mérészséggel a' Bernai legma-
gasabb Alpesek tsútsaira; a' mellyekre
ő előtte még senki nem mérészelt fel-
mászni; bejárta azoknak jéggel horított
eddig esmeretlen oldalait, feltalálta útjá-
ban azt a' gyalog útát, melly a' Lauter-
brunni völgyből Wallisba által visz, de
a' mellyet más fél száz esztendő óta hi-
jában kerestek az utazók. Végre iszo-
nyúszélveszeket és fergetegeket kiállván,
leírhatatlan fáradsággal 's életeket kocka-
zóztató próbák után feljutottak a' Horn
vagy Finsternhorn tetejére, melly e-
gész Svájtzban legmagasabb, 's legalább
is 14 ezer lábnyira van a' tenger színe
felett. Itt egy kis Pyramist raktak gránit
kövekből és arra egy zászlót függesztet-

tek, mellyet több helyekről meszszelá-
tó tsöveken által tsak hamar észre vet-
tek az utazóknak számos barátjaik. Ke-
vésbe mult azomban, hogy Professor Hu-
gi, lejövet életét el nem vesztette, mert
egy feneketlen mélységű jégnyílásba már
lerohanó félben vala, midőn egy fiatal
utazó társa ritka mérészséggel és maga
elszánásával megkapta 's a' végső vesze-
delemből kiragadta. Az itteni természet-
históriai Társaságnak kívánságára ki fog-
ja adni Hugi Úr ezen Havasi utazásnak
leírását.

É g y i p t o m.

Ez az esztendő a' Földnek minden
részében rendkívül való többnyire kárt-
lévő természeti jelenések által mutatja
ki magát. Egyiptomi tudósítások szerint,
a' Nilus vizének esztendőnként való ter-
mékenyítő kiáradása az idén felette ká-
ros volt: mert annak vize nyoltz grádu-
sal magasabb lévén kiáradásában, mint
szokott lenni, iszonyú pusztításokat tett,
egész falukat elseprenn lakosaival 's mar-
háikkal együtt.

L e n g y e l O r s z á g.

Varsó Dec. 7-kén Cesarevits Con-
stántin Nagy Hertzeg Hitvesével Lo-
vicz Hertzegné Aszszonynyal Frank-
furtból vissza jött. — A' Lengyel Kir-
Finantz Minister Hertzeg Lubecki el-
utazott Sz. Pétervárába.

E l e g y e s d o l g o k.

Legközelebb egy Amériкаи posta ha-
jó érkezett Új Jorkból, a' Havre kikötő-
jébe Frantzia országnak 16 nap alatt.
Erre azt jegyzik meg a' Párisi Újságok,
hogy 7 esztendő elforgása alatt, mióta
postahajó jár az Amériкаи Státusba Hav-
re de Grace-ból és onnan vissza, soha
egy hajó sem tette útját illy rövid idő
alatt. Új Jork Havréhoz 1075 frantzia

mértföldnyire esik; és így ezen 16 nap alatt, naponként, ha egyenlő sebességgel jött a' hajó, 67 mértföldet kellett annak elfutni; de mivel az időszakosonként fordulásokban változó szelek fúvása az egyenlő sebes előhaladást nem engedi, fel lehet tenni, hogy némely 24 óra alatt 100 mértföldnyi utat is kellett tennie, hogy némelykori feltartóztatását vagy lassú haladását kipótolja.

Egy Orosz Tisztnek a' levelét közli az Éjszaki Méh Erzerumból, mellynek rövid értelme kivonatban ez: „Jul. 12-dikén bementem ezen Fővárosába kis Ásiai Törökországnak, hogy azt és lakosait láthatnám. Az útszái keskenyek, görbék, mellyeket sok szökőkútak szüntelen lótsolván, még a' nyár heves részében is hívesek, de motskosak és szeméttel rakvák. A' Törökök minden féle színű turbánban, veres, 's kék bő nadrágban sétálnak kevélyen 's mind dohányozva az útszákön; de az aszszonyokat csak imitt amott láthatni, a' mint a' vasrostélyos ablakokon az idegenekre ki ki néznek. Néhol látni ketskéket és juhokat föltonként állani, mellyeket a' vendi akarók kívánságára ott mindjárt levágnak, a' honnan, a' tsatornákban folyó víz vérrel elegyes. Különösen meglepi az idegent az a' látás, hogy az útszán rakásonként fekszenek a' kutyák, n' elyek éjjel nappal ott élnek 's gazdájok nints; ezeket a' Törökök ha az útszán fekszenek 's alusznak kikerülik és nem háborgatják. Egyébaránt a' városbeliek szegény állapotban mondatnak lenni, minthogy a' kereskedések, melly valaha virágzó állapotban volt nagyon megtsökkent. — A' Törököknek nem kevés tsudálkozásokra, itt az Orosz katonaság mindent kész pénzen vesz a' Basárban, (Vásárban), a' honnan már most arany és ezüst pénzt eleget látni itt forgásban, a' hol a' mi idejöveteünk előtt tsak rozs-

pénz forgott. Európai idegen portéllát nehéz találni, kivéven az ánglus posztót a' mi elég van, valamint török selem és sálok is bővségben, tsakhogy ezek a' Persiai készítmények jóságához nem hasonlíthatók. Legszűkebb itt a' fa és a' széna; gabona és egyéb eleség ellenben bőven van; a' honnan ezen városnak elfoglalása a' mi hadi seregeinkre nézve felette hasznos és fontos dolog volt.

Frantzia Országának Isien nevű helységében az a' szerentsétlenség történt, hogy midőn az Oskolabeli Tanító végezvén tanítását a' gyermekekkel, kik 30-an valának, imádkoznék a' két emeletű iskola nagy ropogással összeomlott és a' benne lévőket mind eltemette. A' segítségre sietett szülék és többi lakosok is mindent elkövettek, hogy a' szerentsétleneket az omladék alól kiszabadítsák; de a' munka sokáig tartott, 's ámbar mindnyájokat életben találtak még, de többnyire megsebesítettek, úgy hogy sokaknak életekhez tsak kevés reménység lehetett.

A' Lembergi Lengyel Újság írja, hogy Dec. 26-dikán 5—4 óra között reggel ott is erős földindulást érzettek, valamint körül belől Lengyel országnak több városaiban 's helységeiben. Hol lett légyen ez legnagyobb mértékben és leginkább kárttevő, még eddig világosan nem tudhatni; annyi bizonyos hogy több helyeken tetemes károkat tett, mert a' hőépületek falai megrepedeztek, és sok házak özveroskadván lakhatatlanokká lettek.

Austriának Illyriai Tartományából azt írják, hogy ott a' Neustädtti kerületben egy hónap 's egynehány nap elfolyása alatt ötször érzették a' földnek rázkódó ingadozását. Az első földingás Nov. 2-dikán volt délelőtti 11-ed fél órakor; a' második November 25-dikén

estveli 9-edfél óraker, melly mintegy 4 másod minutáig tartott. Legerősebb volt az ötödszöri és még eddig utolsó Dec. 10-dikén 8 óra 's 55 minutaker, estve, melly négy pertzig tartott.

Bétsben, a' közelébb mult Pénteken Dec. 18 kán, Fgének az Orosz Tsászárnak neve innepén, az Orosz Ts. Követség kápolnájában Te Deum énekeltetett. A' Követ Úr Hertzeg Tatistseff, számos kíséroiivel együtt, nagy gálában jelent meg. Ugyan azon napon fényes vendégséget adott a' Követ Úr, mellyen a' legfőbb Udvari és Status-Tisztek, a' Diplomatikai Kar és minden itt lévő főbb rangú Orosz Tsászári és Lengyel Királyi Alattvalók jelenvalának. Estve, Társaság 's Theatrum volt O Exczájánál. A' Tsászári Familiának tagjai, a' Salernói Hertzeg és Hertzegné 'sa't. megtisztelték jelenlétekkel a' társaságot. A' Követségi Palota pompásan ki volt világosítva.

Mind inkább inkább terjednek azon jóltévő Egyesületek, mellyek az Új Esztendei gratulálásnak és felköszöngetésnek alkalmatlan szokása helyett a' ke-

A' Gabonának ára; Po'sonyi mérő szerént, Váltó Tzedulában.

	Tiszta Búza:	Kétszeres:	Rozs:	Árpa:	Zab:	Kukoritzá:
Posonb., Dec. 11-kén	4 f. 45 kr.	4 f. — kr.	3 f. 24 kr.	2 f. 24 kr.	2 f. 9 kr.	2 f. 30 kr.
Sopronb. Dec. 11-kén	6 f. — kr.	4 f. — kr.	4 f. 15 kr.	3 f. 9 kr.	2 f. 21 kr.	4 f. 15 kr.
N. Szombat. Dec. 11-én	4 f. 30 kr.	4 f. — kr.	3 f. 6 kr.	2 f. 15 kr.	1 f. 48 kr.	2 f. 30 kr.
Mosonban Dec. 12-kén	6 f. — kr.	4 f. 24 kr.	4 f. — kr.	2 f. 36 kr.	2 f. 18 kr.	5 f. 57 kr.

A' mai postával küldjük Ugotsa Vármegye Mappáját tisztelt Obvasóink közül azoknak, kik Újságaikat a' Budai, Bánhalmi, Egri, Kardszagi, Szikszói, Miskóltzi, Tállyai, S. A. Újhelyi tsemókban veszik posta petsét alatt.

gyes adakozásokat igyekezik béhozni a' szegényeknek számára, kiváltképpen, kik a' hideg időszakasz miatt szenvednek. Fő Tiszt. Kraus Honorius Urnak, Schottenfeld Külső városi Papnak a' Sz. Lörintz templománál, volt legelsőben ez az idvességes gondolatja, hogy felszállítás által már Februáriusban meghívna azokat, kik ezen haszontalan teherből megszabadulni kívánnak, egy jóltévő Egyesületre, mellynek tagjai a' szűkölködő szegényeknek számára bizonyos ajándékot tesznek és a' szerentsekívánásoknak elfogadásától 's vitelétől menttek legyenek. A' Fő Tiszt. Úrnak példáját 12 Papságai a' Tsászári Városnak már követték, és az Egyesülethez hozzá állottak, melly áldással tellyes gyümöltköt ígér már ebben az esztendőben is.

A' pénz folyamat December 21-dikén;
közép ár:
A' Status' 5p. Centes Obligátzióji 105 1/16
Az 1820-béli sorsosok, —
Az 1821-béli hasonlók, 155
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 58 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1259 for. ton,
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomató Haykal Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)